

Н.М. Аничков

К столетию со дня рождения ПРОФЕССОРА Д.И. ГОЛОВИНА (1918–1981)

Кафедра патологической анатомии (зав. член-корр. РАН проф. Н.М. Аничков)
Северо-Западного государственного медицинского университета им. И.И. Мечникова,
Санкт-Петербург



Заслуженный деятель науки РСФСР, профессор Дмитрий Иванович Головин — яркий представитель ленинградской школы патологоанатомов и советской школы онкоморфологов. Фронтовик, прошедший через горнило «Невского пятачка», он впоследствии становится блестящим специалистом-патологоанатомом. Более 20 лет он возглавляет кафедру патологической анатомии Ленинградского санитарно-гигиенического медицинского института, работая параллельно проректором по НИР.

В 1939 г. он поступает в 1-й Ленинградский медицинский институт. Через два года начинается война. В июле 1941 г. Дмитрий Иванович добровольцем уходит на фронт. Он попадает в самое пекло ожесточенных и кровопролитных боев на легендарном «Невском пятачке». Быстро приобретая боевой опыт, вчерашний студент успешно командует санитарным взводом и часто бывает на передовой. В 1942 г. он получает тяжелое ранение и, демобилизовавшись по ранению, продолжает учёбу в 1-м ЛМИ. Сразу по окончании вуза он — аспирант кафедры патологической анатомии, которой руководит крупный патолог академик АМН СССР В.Г. Гаршин.

Д.И. Головин быстро и успешно завершает кандидатскую диссертацию. Вскоре после её защиты он — ассистент, а через короткий промежуток времени доцент кафедры. Без сомнения, эта кафедральная работа в сильном и известном коллективе способствует оттачиванию многогранного профессионального мастерства будущего профессора. В 1953 г. Дмитрий Иванович защищает докторскую диссертацию и на четыре года уезжает в Кишинёв — заведовать одноименной кафедрой в медицинском институте.

На новом месте он получает звание профессора и работает заведующим кафедрой, а в дальнейшем — главным патологоанатомом Молдавии. В этот период в значительной степени формируются основные особенности его профессиональной деятельности, проявляются организаторские способности, определяется последующее направление научной работы. Вся профессиональная деятельность Дмитрия Ивановича обретает ярко выраженное клиничко-анатомическое направление. В это время уже проявляется высокая требовательность Д.И. Головина к себе, сотрудникам, к выяснению и знанию клинических данных, постоянным контактам с

клиницистами при вскрытиях и гистологической диагностике. Можно с уверенностью сказать, что он становится истинным представителем клинической морфологии ещё задолго до того, как этот термин приобретает широкое распространение.

По возвращении в Ленинград Дмитрий Иванович в течение некоторого времени работает в патоморфологической лаборатории Онкологического института (НИИ онкологии), которую возглавляет академик АМН СССР М.Ф. Глазунов. Обладая замечательным свойством учиться и перенимать все прогрессивное и ценное в научно-практическом отношении, Д.И. Головин значительно пополняет здесь свой исследовательский и прозекторский опыт и становится высококвалифицированным онкоморфологом. Позднее, вспоминая своих учителей, он наряду с В. Г. Гаршиным всегда называет имя М.Ф. Глазунова.

В 1960 г. Дмитрий Иванович избран заведующим кафедрой патологической анатомии Ленинградского санитарно-гигиенического медицинского института (ныне СЗГМУ им. И.И. Мечникова). В новой должности Д.И. Головин делает очень много для совершенствования учебной, научной и диагностической работы своего коллектива. Создаются всевозможные методические материалы, системы контроля знаний, налаживаются музеи микро- и макроскопических препаратов, переоборудуются учебные классы, накапливаются фонды таблиц и слайдов. Дмитрий Иванович проявляет качества незаурядного лектора. Высокая профессиональная и общая эрудиция, явные ораторские способности, прекрасный русский язык — все это в сочетании

с тщательно отобранным фактическим и иллюстративным материалом, актёрским мастерством и эмоциональностью делают его лекции незабываемыми. Обаяние личности Д.И. Головина выходит далеко за рамки принятого и привычного стандарта.

В научной области сотрудниками кафедры интенсивно разрабатываются вопросы совершенствования существующих онкоморфологических классификаций и клинко-морфологические особенности прогрессии опухолей различных локализаций. Особую известность приобретают такие книги Дмитрия Ивановича, как «Опухоли носа и придаточных пазух» (в соавт. с И.В. Двораковской), «Дисгормональные гиперплазии молочных желез», «Атлас опухолей человека» и др.

В небольшой статье трудно полноценно передать своеобразие, уникальность и притягательную силу личности Дмитрия Ивановича. Помимо музыкального и явного актёрского дара, природа наделяет его и художественным воображением, и отточенным образным пером. Изящный, выразительный и в меру лапидарный стиль его патоморфологических публикаций по-прежнему не оставляет равнодушным современных врачей. На кафедре Дмитрию Ивановичу удаётся собрать сильный коллектив. Среди его учеников: А.С. Горделадзе, Б.А. Зусь, И.В. Двораковская, Н.М. Аничков, О.А. Смирнов и др.

В последние годы жизни Д.И. Головин страдает несколькими тяжелыми недугами. Один из них и приводит к скоропостижной кончине этого яркого и талантливого человека. Дмитрий Иванович похоронен на Богословском кладбище в Петербурге.